Cinzia de Felice - Direzione organizzativa Carte Blanche | Compagnia della Fortezza. Project e marketing communication manager.
Direttrice organizzativa e curatrice di progetti artistici interdisciplinari di arte e rigenerazione urbana, di grandi progetti teatrali partecipativi che si realizzano attraverso il coinvolgimento delle comunità e la trasfigurazione di luoghi attraverso interventi artistici, tra questi: Le Rovine Circolari (#trentannidifortezza- Larderello 2018, La Ferita (VolterraTeatro 2014) un evento performativo ispirato all’opera di Maria Lai, Pilade/Campo dei Rivoluzionari (Volterrateatro 2015) nella grande struttura industriale della Salina Nervi, Mercuzio non Vuole Morire, evento teatrale collettivo itinerante nelle piazze italiane, Luoghi Comuni Reloaded, nell’area esterna dell’Ex Ospedale Psichiatrico di Volterra, Progetto NATURAE (#trentannidifortezza 2020) nello spazio industriale della Salina di Volterra, La Città Ideale per Festival Volterra Teatro (2016) che ha visto coinvolta in un progetto pilota di gestione organizzativa l’associazione studentesca VaiOltre! e il grande progetto installativo nel centro storico di Lajatico  La Compagnia della Fortezza nella Salina di Volterra. Dal 1996 al 2016 è stata direttrice organizzativa del Festival VolterraTeatro per il quale ha anche ideato e curato in prima persona progetti speciali e mostre,. Dal 1993 ad oggi è direttrice organizzativa, project manager e curatrice dall’Associazione Carte Blanche con la quale ha ideato Per Aspera ad Astra, promosso da ACRI, grande progetto pilota di rete tra 11 fondazioni bancarie e 16 realtà teatrali che operano nelle carceri e il progetto Sogni e Bisogni, per l’Impresa Sociale Con I Bambini, finalizzato alla prevenzione ed al contrasto dell’abbandono scolastico e dell’impoverimento culturale, da cui hanno preso vita il progetto di arte urbana ONIRONAUTI ,  e Anti Social Social Park progetto di rigenerazione urbana di un parco pubblico attraverso azioni culturali gestite da giovani di Vai Oltre! e per la quale organizza annualmente  rassegne teatrali nel Teatro di San Pietro. Il 2022 la vede project manager anche del progetto “La Miniera della Memoria”, progetto sul bando di Montecatini Val di Cecina, vincitore del PNRR linea b - Attrattivita' Borghi Storici. È stata responsabile della comunicazione, social media manager e nel team di organizzazione e progettazione per il percorso di candidatura di Volterra a Capitale Italiana della Cultura 2022 . 
E' attualmente responsabile dell'organizzazione generale di Volterra Prima Città Toscana della Cultura 22 titolo attribuito dalla Regione Toscana a Volterra per premiare il virtuoso progetto di candidatura.

Ha curato e co-curato mostre con artisti internazionali come Daniele Basso, Luca Serasini e Alberto Bartalini. 

Dal 1993 cura i progetti e la direzione organizzativa della Compagnia della Fortezza di Volterra. Ha iniziato la sua carriera come responsabile di produzione e assistente alla regia di registi e drammaturghi come Mario Martone, Giorgio Barberio Corsetti, Peter Stein, Gigi Dall’Aglio, Walter Le Moli, Marco Parodi, Cristina Pezzoli, Enzo Moscato, ha collaborato professionalmente per un decennio con il Teatro Stabile di Parma lavorando in festival Internazionali come quello Avignone. 
